



World Christian Fellowship

www.wcfondon.com
wcfondon@gmail.com

ஏழு சபைகள் சிமிர்னா – உபத்திரவப்பட்ட சபை

வெளி 2:8-11, சிமிர்னா சபையின் தூதனுக்கு நீ எழுத வேண்டியது என்னவெனில்: முந்தினவரும் பிந்தினவரும், மரித்திருந்து பிழைத்தவருமானவர் சொல்லுகிறதாவது; 9. உன் கிரியைகளையும், உன் உபத்திரவத்தையும், நீ ஐசுவரிய முள்வனாயிருந்தும் உனக்கிருக்கிற தரித்திரத்தையும், தங்களை யூதரென்று சொல்லியும் யூதராயிராமல் சாத்தானுடைய கூட்டமாயிருக்கிறவர்கள் செய்யும் தூஷணத்தையும் அறிந்திருக்கிறேன். 10. நீ படப்போகிற பாடுகளைக்குறித்து எவ்வளவும் பயப்படாதே; இதோ, நீங்கள் சோதிக்கப்படும்பொருட்டாகப் பிசாசானவன் உங்களில் சிலரைக் காவலில் போடுவான்; பத்துநாள் உபத்திரப்படுவீர்கள். ஆகிலும் நீ மரணபரியந்தம் உண்மையாயிரு, அப்பொழுது ஜீவகிரீடத்தை உனக்குத் தருவேன். 11. ஆவியானவர் சபைகளுக்குச் சொல்லுகிறதைக் காதுள்ளவன் கேட்கக்கடவன்; ஜெயங்கொள்ளுகிறவன் இரண்டாம் மரணத்தினால் சேதப்படுவதில்லை என்றெழுது.

சிமிர்னா :

ஆசியா மைனரின் மிக அழகான நகரம் இது என்று வரலாற்றாசிரியர்கள் கூறுகின்றனர். ஆசியா மைனர், நவீன துருக்கி, இன்றும் கூட மிக அழகான இடமாக உள்ளது.

சிமிர்னா ஆசியா மைனரின் கிரீடம் *Crown of Asia* என்று அழைக்கப்பட்டது, அற்புதமான நகரம். இருப்பினும், நகரத்தின் கட்டிடக் கலைஞர் முறையான திட்டத்தை புறக்கணித்திருந்தார். நகரத்தைத் திட்டமிடுவதில் வரலாற்றாசிரியர்கள் கூறுகிறார்கள், அவர்கள் வடிகால்களைத் தவிர்த்துவிட்டார்கள், எனவே தெருக்களில் மழைக்காலங்களில் சாக்கடைகள் போல ஓடியது.

Smyrna means "myrrh."

It's a Greek word for myrrh.

மைர் என்றால் என்ன தெரியுமா? *myrrh* ?

Myrrh மைர் என்பது ஒரு முள் மரத்திலிருந்து வரும் களிம்பு.

எம்பாமிங்கில் உடல்கள் மீது வைக்கப்பட்டிருந்த வாசனை திரவியங்களை உருவாக்க இது பயன்படுத்தப்பட்டது. அது ஒரு அழகான மணம்.

மத்தேயு 2 ல், ஞானிகள் இயேசுவுக்கு *Smyrna – myrrh* கொண்டு வந்ததாக கூறுகிறார்.

மாற்கு 15: கிறிஸ்துவுக்கு *myrr* உடன் மது வழங்கப்பட்டது; இது மயக்கம் கொடுக்கும் தன்மை கொண்டிருந்தது.

எனவே, சிமிர்னாவின் மணம் வெறும் *myrrh* மட்டுமல்ல.

சிமிர்னாவுக்கு காலங்கள் கடந்தது. இதற்கு வரலாறு இருந்தது. மனித வரலாற்றில் ஒரு நகரம் இருந்தது. இது கிறிஸ்துவுக்கு 290 ஆண்டுகளுக்கு முன்பு மீண்டும் கட்டப்பட்டது. இது பூகம்பங்கள், தீ, போர்களால் பாதிக்கப்பட்டது, அது மீண்டும் கட்டப்பட்டது.

இன்று, இது துருக்கியில் izmir இஸ்மிர் என்ற முக்கிய நகரமாகும்.

நீங்கள் எபேசுக்குச் சென்றால், அங்கே எந்த நகரமோ தேவாலயமோ இல்லை.

அற்புதமான இடிபாடுகளை நீங்கள் காண்பீர்கள், அதற்கு அவர்கள் கொடுக்கும் பெயர் குசதாசி. அது எபேசஸ். Kusadasi. It is Ephesus.

ரோமானிய காலங்களில், சிமிர்னா ஒரு துறைமுகத்தைக் கொண்ட ஒரு சிறந்த நகரமாக இருந்தது, இது உலகின் மிகச்சிறந்த அழகான இடமாகும்.

நீங்கள் எபேசுவிலிருந்து வடக்கு நோக்கி 35 மைல் தூரம் பயணம் செய்தால் சிமிர்னா நகரத்தை அடைவீர்கள்.

பண்டைய எழுத்தாளர்கள் இந்த நகரத்தைப் பற்றி குறிப்பாக காற்று மற்றும் அதன் நறுமணத்தைப் பற்றி பல கவிதைகள் மற்றும் அழகான வரிகளைப் பற்றி எழுதினர்.

அமைப்பு அழகாக இருந்தது. சிலருக்கு, இது பூமியின் சிறந்த நகரம் என்று அவர்கள் சொன்னார்கள் - துறைமுகத்தில் தொடங்கி, அழகான குறுகிய அடிவாரத்தில் பயணித்தனர். நகரின் பின்னால், பகோஸ் என்ற மலை இருந்தது - கோயில்களாலும், உன்னதமான புகழ்பெற்ற கட்டிடங்களாலும் மூடப்பட்ட ஒரு மலை. அது அறிவியலின் மையமாக இருந்தது. இது ஒரு பண்டைய மருத்துவ மையமாக கூட இருந்தது.

சிமிர்னா ஒரு சுதந்திர நகரமாக இருந்தது. எல்லா ரோமானிய உள்நாட்டுப் போர்களிலும் அது எப்போதும் வெற்றியாளரின்

பக்கத்தில்தான் இருந்தது, எனவே அது அதன் சுதந்திரத்தைத் தக்க வைத்துக் கொண்டது. இது பேரரசர் வழிபாட்டின் கோட்டையாக இருந்தது, அதனால்தான் ரோம் அதை தனியாக விட்டுவிட்டனர்.

இது எல்லா வகையான புறமத வழிபாட்டிற்கும் மையமாக இருந்தது:

கீழ்க்கண்டவற்றின் வழிபாடு,

- *Cybele,*
- *Apollo,*
- *Asclepius,*
- *Aphrodite,*
- *Zeus, and*
- *Homer.*

அந்த தெய்வங்கள் அனைத்திற்கும் சிமிர்னாவில் கோயில்கள் இருந்தன. அங்கே பிறந்த ஹோமருக்கு *homer* அஞ்சலி செலுத்தும் வகையில் ஒரு புகழ்பெற்ற கோவிலும் இருந்தது.

சிமிர்னாவில் சபை:

இது எப்போது நிறுவப்பட்டது என்பது நமக்கு தெரியாது. பவுல் எபேசுவில் இருந்த மூன்று ஆண்டுகளில் இருக்கலாம்.

பவுல் எபேசுவில் மூன்று ஆண்டுகள் இருந்தார், சிமிர்னா 35 மைல் தொலைவில் உள்ளது. சிமிர்னாவின் சபை அப்போஸ்தலர் புத்தகத்தில் ஒருபோதும் குறிப்பிடப்படவில்லை.

இது ஒரு குறிப்பிடத்தக்க சபை, ஒரு பரிசுத்த சபை. இது குறித்து குறிப்பாக எதுவும் நம்மிடம் இல்லை.

Acts 19:10, இரண்டு வருஷகாலம் இப்படி நடந்ததினாலே ஆசியாவில் குடியிருந்த யூதரும் கிரேக்கருமாகிய எல்லாரும் கர்த்தராகிய இயேசுவின் வசனத்தைக் கேட்டார்கள்.

ஆசியா மைனரில் சிமிர்னாவும் அடங்கும். அப்போஸ்தலன் பவுலின் கீழ் தேவனுடைய வார்த்தையின் பிரசங்கம் அப்போஸ்தலர் 19 ஆம் அதிகாரத்தில் குறிப்பிட்டுள்ள சுவிசேஷத்தின் பரவுதலின் போது, சுவிசேஷம் ஆசியா முழுவதும் சென்றது என்று நாம் கருதலாம்.

ஆசியாவில் உள்ள அனைவருமே கேட்டார்கள், சிமிர்னாவில் சிலர் ஏற்றுக்கொண்டனர், அங்கே ஒரு சபை பிறந்தது.
கடிதத்தின் ஆசிரியர்:

V8, சிமிர்னா சபையின் தூதனுக்கு நீ எழுத வேண்டியது என்னவெனில்: முந்தினவரும் பிந்தினவரும், மரித்திருந்து பிழைத்தவருமானவர் சொல்லுகிறதாவது;

வெளி 2:1, எபேசு சபையின் தூதனுக்கு நீ எழுதவேண்டியது என்னவெனில்: ஏழு நட்சத்திரங்களைத் தம்முடைய வலதுகரத்தில் ஏந்திக்கொண்டு, ஏழு பொன் குத்துவிளக்குகளின் மத்தியிலே உலாவிக்கொண்டிருக்கிறவர் சொல்லுகிறதாவது;

வெளி 2:12, பெர்கமு சபையின் தூதனுக்கு நீ எழுதவேண்டியது என்னவெனில்: இருபுறமும் சுருக்குள்ள பட்டயத்தை உடையவர் சொல்லுகிறதாவது;

வெளி 2:18, தியத்தீரா சபையின் தூதனுக்கு நீ எழுதவேண்டியது என்னவெனில்: அக்கினிஹுவாலை போன்ற கண்களும், பிரகாசமான வெண்கலம்போன்ற பாதங்களுமுள்ள தேவகுமாரன் சொல்லுகிறதாவது;

வெளி 3:1, சந்தை சபையின் தூதனுக்கு நீ எழுதவேண்டியது என்னவெனில்: தேவனுடைய ஏழு ஆவிகளையும் ஏழு நட்சத்திரங்களையும் உடையவர் சொல்லுகிறதாவது; உன் கிரியைகளை அறிந்திருக்கிறேன், நீ உயிருள்ளவனென்று பெயர்கொண்டிருந்தும் செத்த வனாயிருக்கிறாய்.

வெளி 3:7, பிலதெல்பியா சபையின் தூதனுக்கு நீ எழுதவேண்டியது என்னவெனில்: பரிசுத்தமுள்ளவரும், சத்தியமுள்ளவரும், தாவீதின் திறவுகோலை உடையவரும், ஒருவரும் பூட்டக்கூடாதபடிக்குத் திறக்கிறவரும், ஒருவரும் திறக்கக்கூடாதபடிக்குப் பூட்டுகிறவருமாயிருக்கிறவர் சொல்லுகிறதாவது;

வெளி 3:14, லவோதிக்கேயா சபையின் தூதனுக்கு நீ எழுதவேண்டியது என்னவெனில்: உண்மையும் சத்தியமுமுள்ள சாட்சியும், தேவனுடைய சிருஷ்டிக்கு ஆதியுமாயிருக்கிற ஆமென் என்பவர் சொல்லுகிறதாவது;

சிமிர்னாவின் அறிமுகம்,

வெளி 1:17, நான் அவரைக் கண்டபோது செத்தவனைப்போல அவருடைய பாதத்தில் விழுந்தேன்; அப்பொழுது அவர் தம்முடைய வலதுகரத்தை என்மேல்வைத்து, என்னை நோக்கி: பயப்படாதே, நான் முந்தினவரும் பிந்தினவரும், உயிருள்ளவருமாயிருக்கிறேன்;

கர்த்தராகிய இயேசு கிறிஸ்து அவருக்கு கொடுக்கப்பட்ட அற்புதமான, இணையற்ற தோற்றத்தில் அறிமுகப்படுத்தப்படுகிறார்.

தேவனுக்கு கொடுக்கப்பட்ட நாமம், அவர் முந்தினரும் பிந்தினவருமானவர்!

ஏசாயா 41:4, அதைச் செய்து நிறைவேற்றி, ஆதிமுதற்கொண்டு தலைமுறைகளை வரவழைக்கிறவர் யார்? முந்தின வராயிருக்கிற கர்த்தராகிய நான்தானே; பிந்தினவர்களோடும் இருப்பவராகிய நான்தானே.

ஏசாயா 44:6, நான் முந்தினவரும், நான் பிந்தினவருந்தானே; என்னைத்தவிர தேவன் இல்லையென்று, இஸ்ரவேலின் ராஜாவாகிய கர்த்தரும், சேனைகளின் கர்த்தராகிய அவனுடைய மீட்பரும் சொல்லுகிறார்.

ஏசாயா 48:12, யாக்கோபே, நான் அழைத்திருக்கிற இஸ்ரவேலே, எனக்குச் செவிகொடு; நான் அவரே, நான் முந்தினவரும் நான் பிந்தினவருமாமே.

தேவன் தன்னை முந்தினவர் மற்றும் பிந்தினவர், துவக்கம் மற்றும் முடிவு, ஆல்பா மற்றும் ஒமேகா, நித்தியமானவர், எப்போதும் இருந்தவர், எப்போதும் இருப்பவர், ஆரம்பம் மற்றும் முடிவு என்று அழைக்கிறார்.

இறுதி அதிகாரத்தில் கிறிஸ்துவைக் குறிக்கும் வகையில் இது வெளிப்படுத்துதல் புத்தகத்தில் மீண்டும் பயன்படுத்தப்படுகிறது.

வெளி 22:13, நான் அல்பாவும் ஓமெகாவும், ஆதியும் அந்தமும், முந்தினவரும் பிந்தினவருமாயிருக்கிறேன்.

இது தேவனின் நித்தியம் மற்றும் கிறிஸ்துவின் நித்தியம் பற்றி பேசுவதாகும்.

எனவே, சிமிர்னாவில் உள்ள சபைக்கு எழுதிய கடிதம் கர்த்தராகிய இயேசு கிறிஸ்துவிடமிருந்து, நித்தியமான, நித்திய எல்லையற்ற தேவனிடமிருந்து , எல்லாவற்றையும் படைத்தபோது ஏற்கனவே இருந்த எல்லாவற்றையும் படைக்காத முன்னும் , எல்லா காலத்திலும் , எல்லா படைப்புகளையும் மீறி, நித்திய தேவன், அவரிடமிருந்து கடிதம் வருகிறது .

அது மட்டுமல்ல, மரித்தவர் மற்றும் , உயிரோடு எழுந்தவர் .

தேவன் நித்தியமானவர் என்றால், அவர் எப்படி மரித்து உயிர்த்து இருக்க முடியும்?

இயேசு கிறிஸ்துவின் தோற்றத்தில் மட்டுமே, எப்போதும் ஜீவிக்கிற நித்திய தேவன், எல்லாம் காலங்களையும் மீறி , எல்லா வானங்களையும் தாண்டி, எல்லா வரலாற்றுக்கும் அப்பால், எல்லாவற்றிற்கும் முன்பே, மரித்து மீண்டும் உயிர்த்தெழும்ப கிறிஸ்துவின் வடிவத்தில் நேரத்திலும் இடத்திலும் நுழைந்தார்.

அவர் பாவத்திற்காக ஒரு மனிதராக மரித்து இப்போது வாழ்கிறார், நமக்கு நீதியை வழங்க எழுந்தார்.

Hebrews 7:16, who has come, not according to the law of a fleshly commandment, but according to the power of an endless life.

அவர் மாம்ச சம்பந்தமான கட்டளையாகிய நியாயப்பிரமாணத்தின்படி ஆசாரியராகாமல், 17. நீர் மெல்கிசேதேக்கின் முறைமையின்படி என்றென்றைக்கும் ஆசாரியராயிருக்கிறீர் என்று சொல்லிய சாட்சிக்குத்தக்கதாக அழியாத ஜீவனுக்குரிய வல்லமையின்படியே ஆசாரியரானார்.

“Christ arose by the power of an endless life.” மரணம் அவரை சிறை பிடிக்க முடியவில்லை. இயேசுவின் உடல் மரித்து கல்லறைக்குள் சென்றது. தேவனுடைய குமாரன் மரிக்கவில்லை, அந்த முடிவற்ற வல்லமையால், அவர் உடலை உயிர்த்தெழுப்பினார்.

கர்த்தராகிய இயேசு கிறிஸ்துவிடமிருந்து ஒரு கடிதத்தைப் பெறுவது சிமிர்னாவில் உள்ள சபைக்கு எவ்வளவு ஊக்கமளித்திருக்கும்?

கர்த்தராகிய இயேசு கிறிஸ்துவிடமிருந்து இன்று நம் சபைக்கு இப்படி ஒரு கடிதம் வந்தால் எப்படி நம்மை ஊக்குவிக்கும்?

திருச்சபையின் நிலை,

V9, உன் கிரியைகளையும், உன் உபத்திரவத்தையும், நீ ஐசுவரிய முள்வனாயிருந்தும் உனக்கிருக்கிற தரித்திரத்தையும், தங்களை யூதரென்று சொல்லியும் யூதராயிராமல் சாத்தானுடைய கூட்டமாயிருக்கிறவர்கள் செய்யும் தூஷணத்தையும் அறிந்திருக்கிறேன்.

உபத்திரவம்:

சிமிர்னாவில் உள்ள கிறிஸ்தவர்களுக்கு வாழ்க்கை மிகவும் ஆபத்தானது, ஏனென்றால் எல்லோரும் சொல்ல வேண்டிய ஒன்றை அவர்கள் சொல்ல மாட்டார்கள்.

எல்லோரும் ஒப்புக் கொள்ள வேண்டும் “சீசர் என் ஆண்டவர்” என்று “Caesar is Lord.”

சீசர் ஆண்டவர் என்று நீங்கள் சொல்லாவிட்டால், அது ஆபத்தானது.

முதல் நூற்றாண்டு முழுவதும் கிறிஸ்தவர்களின் “சீசர் ஆண்டவர்” என்று சொல்லாத வெகுஜனங்களுக்கு மரணதண்டனை நிகழ்ந்தது.”

கிறிஸ்தவர்களின் சாட்சிக்கான வார்த்தை என்ன?

“இயேசுவே ஆண்டவர்.”

அது மரண தண்டனையை பெற்று தரும்.

ஒவ்வொரு ஆண்டும், சிமிர்னாவின் ஒவ்வொரு குடிமகனும் சீசருக்கு தூபம் போட காட்ட வேண்டியிருந்தது. சீசரின் பலிபீடம் என்று அழைக்கப்படும் சீசருக்கு அங்கே ஒரு பெரிய பலிபீடம் இருந்தது. குடிமக்கள் ஒவ்வொரு ஆண்டும் சென்று சீசருக்கு தூபம் போட்டு பலியிட்டு, நீங்கள் அதைச் செய்ததற்கான சான்றிதழைப் பெற வேண்டும்.

சான்றிதழ் இல்லாவிட்டால், நீங்கள் சிமிர்னாவில் மிக உயர்ந்த சட்டத்தை மீறுவதால் நீங்கள் துன்புறுத்தப்படுவீர்கள். ஒரு சான்றிதழ் இல்லாமல் இருப்பது, சீசர் ஆண்டவர் என்று சொல்லாத கிறிஸ்தவர்கள்

இருந்திருக்க வேண்டும், ஆனால் இயேசு மட்டுமே ஆண்டவர், என்று சொல்வது மரண ஆபத்து.

உபத்திரவம் மூன்று வழிகள் மூலம் சபைக்கு வந்தது.

1. சீசரை எதிர்ப்பது.

கிறிஸ்துவுக்கு முன் 200 ஆண்டுகள், *Rome had personified Dea Roma, Rome itself, as a goddess*, அவள் சிமிர்னாவில் கட்டப்பட்டாள். ரோம் ஒரு தெய்வம், சீசர் ஆண்டவர்.

சிமிர்னா ரோம் மற்றும் சீசரின் வழிபாட்டின் மையமாக மாறியது. அங்கே சொன்னார்கள், “எங்களுக்கு சீசரைத் தவிர வேறு கடவுள் இல்லை என்று, “*We have no god but Caesar.*”

கிறிஸ்தவர்கள், நிச்சயமாக, சீசரின் பலிபீடத்தின் முன் தூபம் போட மறுப்பார்கள். சீசரின் ஒரு பெரிய சிலை இருந்தது. அவர்கள் அவரை ஆண்டவர் என்று அழைக்க மாட்டார்கள், எனவே அவர்கள் அரசாங்கத்துடன் முரண்பட்டனர். பேரரசர் வழிபாடு பிரச்சினை தொடர்பாக எதிர்க்கட்சி வந்தது.

2. *Pagan worship*. விக்ரக வழிபாடு

நகரத்தைப் பற்றி நாம் முன்பு பார்த்தது போல் அவர்கள் எல்லா கடவுள்களையும் வணங்கினர்.

இந்த நகரத்தில் ஆயிரக்கணக்கான கோயில்கள், திருவிழாக்கள், தெய்வங்கள், சிலைகள் இருந்தன. கிறிஸ்தவர்கள் அந்த புறமத வழிபாடுகளில் எதிலும் ஈடுபட மாட்டார்கள்.

அவர்கள் ஒவ்வொரு வகையிலும் கலாச்சாரத்துடன் ஒத்திசைக்கப்படவில்லை.

3. Jews யூதர்கள்.

யூதர்கள் இடமிருந்து எதிர்ப்பு இருந்தது.

V9, உன் கிரியைகளையும், உன் உபத்திரவத்தையும், நீ ஜகவரிய முள்வவனாயிருந்தும் உனக்கிருக்கிற தரித்திரத்தையும், தங்களை யூதரென்று சொல்லியும் யூதராயிராமல் சாத்தானுடைய கூட்டமாயிருக்கிறவர்கள் செய்யும் தூஷணத்தையும் அறிந்திருக்கிறேன்.

அவர்கள் எப்போதும் தேவனின் ஜெப ஆலயமாக இருந்தார்கள்.

அவர்கள் ஒரு உண்மையான உயிருள்ள தேவனை ஆராதிக்கிறோம் என்ற உண்மையை அவர்கள் கொண்டாடுவார்கள்.

எவ்வாறாயினும், அவர்கள் தங்கள் மேசியாவை நிராகரித்தார்கள், அவர்களுடைய மேசியாவாகிய கர்த்தராகிய இயேசு கிறிஸ்துவை நிராகரித்ததில், யூத மதம் உண்மையில் அது சாத்தான் காரியமாக மாறியது என்பதை நிரூபித்தது.

சீசர் வழிபாடு, அல்லது வேறு எந்த பொய்யான கடவுளின் வழிபாடு, அல்லது எந்த தவறான மதத்தையும் பின்பற்றுவது . தேவ தூஷணம் .

அவர்கள் யூதர்கள் என்று கூறுகிறார்கள், ஆனால் தேவ தூஷணம் செய்த குற்ற உணர்வு அவர்களுக்கு இருந்தது .

தேவ தூஷணம் என்றால் என்ன?

தேவனுக்கு எதிராக பேசப்படும் வார்த்தைகள், தேவனை அவதூறு செய்கின்றன.

அவர்கள் கிறிஸ்துவை நிராகரித்தார்கள், ஆகவே அவர்கள் தேவனை நிராகரித்தார்கள்.

அவர்கள் கிறிஸ்துவை நிராகரித்தனர், ஆகையால், அவர்கள் தேவனை நிராகரித்தனர்.

யூதர்கள் அனைவரும் உண்மையான யூதர்கள் அல்ல என்று பவுல் கூறுகிறார்.

ரோமர் 2:28-29, ஆதலால் புறம்பாக யூதனானவன் யூதனல்ல, புறம்பாக மாம்சத்தில் செய்யப்படும் விருத்தசேதனமும் விருத்தசேதனமல்ல. 29. உள்ளத்திலே யூதனானவனே யூதன்; எழுத்தின்படி உண்டாகாமல், ஆவியின்படி இருதயத்தில் உண்டாகும் விருத்தசேதனமே விருத்தசேதனம்; இப்படிப்பட்டவனுக்குரிய புகழ்ச்சி மனுஷராலே அல்ல, தேவனாலே உண்டாயிருக்கிறது.

அவர்கள் கிறிஸ்துவை வெறுப்பவர்கள், சவிசேஷத்தை வெறுக்கும் யூத மக்கள்.

ஊரில் உள்ள ஜெப ஆலயங்கள் சாத்தானின் ஜெப ஆலயங்களாக மாறி உண்மையான விசுவாசிகளுக்கு எதிராக வந்தன.

அவர்கள் யூதர்களால் அவதூறாக பேசப்பட்டனர். யூதர்கள் கிறிஸ்தவரர் அல்லாதவர்களோடு சேந்து, புறஜாதி கிறிஸ்தவரை கொன்று குவித்தனர். கிறிஸ்தவர்கள் மீது, யூதர்களின் வெறுப்பு அப்போஸ்தலர் புத்தகத்தில் தெரிந்த ஒரு விஷயம்.

அந்தியோகியாவில் 13-ஆம் அதிகாரம் அப்போஸ்தலர்.
இக்கோனியா மற்றும் லிஸ்த்திராவில் 14 ஆம் அதிகாரம்
அப்போஸ்தலர்.
தெசலோனிகே வில் 17-ஆம் அதிகாரம்.

யூதர்கள் கிறிஸ்தவர்களைத் துன்புறுத்தினார்கள், அவர்கள்
அவர்களிடம் மிருகத்தனமாக நடந்து கொண்டார்கள்.

ரோமானியப் பேரரசில், அதிகாரிகளுடன் மிகுந்த செல்வாக்கு
இருந்த பல பணக்கார யூதர்கள் இருந்தனர். அவர்கள்
குழந்தை சபையை அழிக்க முயன்றனர்.

கிறிஸ்தவர்களைக் கொன்ற முதல் ரோமானிய பேரரசர் நீரோ
ஆவார். அவர் இரண்டு யூத நண்பர்களைத் தேர்ந்தெடுத்தார்.

- அலெட்டோரஸ் *Aletourus* என்ற ஒரு நடிகர், மற்றும்
- மற்றொன்று அவரது சொந்த காதலர், பொப்பேயா
Poppaea.

கிறிஸ்தவர்களைக் கொல்ல நீரோ அவர்களை
பயன்படுத்தினார். அவர்கள் நீரோவுக்கு தீய அறிக்கையை
அளித்து, கிறிஸ்தவர்களின் வாழ்க்கையை இன்னும்
மோசமானதாக மாற்றினர்.

சிமிர்னாவில், ஒரு குறிப்பிடத்தக்க யூத மக்கள் இருந்தனர்,
அவர்கள் தலைவர்கள் மற்றும் மக்களின் மனதை
கிறிஸ்தவர்களுக்கு எதிராக விஷம் போல மாற்றினார்கள்.

வறுமை

இது ஒரு ஏழ்மையுள்ள தேவாலயம்.

வசனம் 9, “உன் கிரியைகளையும், உன் உபத்திரவத்தையும், நீ
ஐசுவரிய முள்ளவனாயிருந்தும் உனக்கிருக்கிற

தரித்திரத்தையும், தங்களை யூதரென்று சொல்லியும் யூதராயிராமல் சாத்தானுடைய கூட்டமாயிருக்கிறவர்கள் செய்யும் தூஷணத்தையும் அறிந்திருக்கிறேன்.

அவர்களிடம் மனித வளங்கள் இல்லை. எபெசுவை போலல்லாமல், அவர்கள் ஆதி அன்பை விடவில்லை. அவர்கள் தேவனை ஆர்வத்தோடு நேசித்தார்கள், அதனால்தான் அவர்கள் மிகவும் துன்புறுத்தப்பட்டார்கள்.

அவர்கள் தேவனை எவ்வளவு அதிகமாக நேசிக்கிறார்களோ, அவ்வளவு தெளிவாகத் தெரிந்தது, அவர்கள் ஒரு பிரச்சினைக்குள் இருந்தார்கள்.

எனவே, நாங்கள் சிமிர்னாவில் ஒரு சபையை சந்திக்கிறோம். கிறிஸ்துவை நேசிக்கும் பரிசுத்தர்களின் ஒரு சிறிய குழு, ஆதரவற்றவர்கள், நசுக்கப்பட்டவர்கள், சக்தியற்றவர்கள், துன்புறுத்தப்படுகிறார்கள், ஆனால் அவர்களின் இரட்சகரின் முன்னிலையில் ஆறுதல் பெறுகிறார்கள்.

அவர்கள் தரித்திரர். அவர்களிடம் ஆதாரங்கள் இல்லை. இங்கே இந்த வகையான வறுமை ஒரு கிரேக்க வார்த்தையாகும், அதாவது அவர்களுக்கு எதுவும் இல்லை. அவர்கள் ஒரு நடுத்தர வர்க்கம் அல்லது கீழ்-நடுத்தர வர்க்கம் என்று அர்த்தமல்ல, அவர்கள் தாழ்ந்தவர்களில் மிகக் கீழானவர்கள். அது உபாத்திரவத்தின் ஒரு பகுதியாக இருந்தது.

லாவோதிக்கேயா சபையுடன் உள்ள வேறுபாடு.

வெளி 3:17, நீ நிர்ப்பாக்கியமுள்ளவனும், பரிதபிக்கப்படத்தக்கவனும், தரித்திரனும், குருடனும், நிர்வாணியுமாயிருக்கிறதை அறியாமல், நான்

ஐசுவரியவானென்றும், திரவியசம்பன்னென்றும், எனக்கு ஒருகுறைவுமில்லையென்றும் சொல்லுகிறபடியால்;

சிமிர்னாவில் உள்ள சபையில் எதுவும் இல்லை, ஆனால் அவர்கள் ஆவிக்குரிய ரீதியில் பணக்காரர்!

லாவோதிக் கேயாவில் உள்ள சபை எல்லாவற்றையும் கொண்டிருந்தது மற்றும் ஆனால் ஆவிக்குரிய ரீதியில் திவாலானது, ஒன்றுமில்லாதது !!

பாடுகள் பட வேண்டும்:

V10, நீ படப்போகிற பாடுகளைக்குறித்து எவ்வளவும் பயப்படாதே; இதோ, நீங்கள் சோதிக்கப்படும்பொருட்டாகப் பிசாசானவன் உங்களில் சிலரைக் காவலில் போடுவான்; பத்துநாள் உபத்திரப்படுவீர்கள். ஆகிலும் நீ மரணபரியந்தம் உண்மையாயிரு, அப்பொழுது ஜீவகிரீடத்தை உனக்குத் தருவேன்.

நம்முடைய கர்த்தர், தம்முடைய சபையை கட்டுவார், பாதாளத்தின் வாசல்கள் அதை மேற்கொள்ள முடியாது என்று சொன்னார்.

மத்தேயு 16:18, மேலும் நான் உனக்குச் சொல்லுகிறேன், நீ பேதுருவாயிருக்கிறாய், இந்தக்கல்லின் மேல் என் சபையைக்கட்டுவேன்; பாதாளத்தின் வாசல்கள் அதை மேற்கொள்வதில்லை.

பாதாளத்தின் வாசல்கள் என்பது மரணத்திற்கான அறிக்கை. இயேசு என்ன சொன்னார் என்றால், சாத்தான் கொடிய சக்தியால் சபையை தாக்கப் போகிறான் என்று.

உண்மையில், அவர்கள் இரத்த சாட்சியாக மரிக்க போகிறார்கள். ஆனால் விசுவாசிகள் கொல்லப்பட்டாலும், சிமிர்னாவில் உள்ளவர்களுக்கு “பாதாளத்தின் வாசல்கள், மரணத்தின் சக்தி, மற்றும் சாத்தானின் கைகள் சபையை வெல்ல முடியாது” என்று கூறப்பட்டதைப் போல அவர்கள் மரணம் வரை உண்மையாக இருக்க வேண்டியிருந்தது.”

இப்போது, இது சபை வரலாறு முழுவதிலும் இடைவிடாமல், கொடியதாக தாக்கப்படுவதைக் கருதுகிறது, அது அப்படித்தான்.

உலகம் எப்போதும்,

- தேவனை வெறுக்கும்,
- இயேசு கிறிஸ்துவை வெறுக்கும்,
- தேவ வார்த்தையை வெறுக்கும்,
- கிறிஸ்துவை பின்பற்றுகிறவர்களை வெறுக்கும்
- வேதத்தை போதிப்பவர்களை வெறுக்கும்;

இதன் விளைவாக, உபத்திரவம் என்பது ஒரு உண்மை.

யோவான் 16:33, சத்திய ஆவியாகிய அவர் வரும்போது, சகல சத்தியத்திற்குள்ளும் உங்களை நடத்துவார்; அவர் தம்முடைய சுயமாய்ப் பேசாமல், தாம் கேள்விப்பட்டவைகள் யாவையுஞ்சொல்லி, வரப்போகிற காரியங்களை உங்களுக்கு அறிவிப்பார்.

யோவான் 16:2, அவர்கள் உங்களை ஜெபஆலயங்களுக்குப் புறம்பாக்குவார்கள்; மேலும் உங்களைக் கொலைசெய்கிறவன் தான் தேவனுக்குத் தொண்டுசெய்கிறவனென்று நினைக்குங் காலம் வரும்.

2 தீமோத்தேயு 3:12, அன்றியும் கிறிஸ்து இயேசுவுக்குள் தேவபக்தியாய் நடக்க மனதாயிருக்கிற யாவரும் துன்பப்படுவார்கள்.

பேதுரு தனது நிருபத்தை எழுதியபோது, உபத்திரவம் வரும் என்று எச்சரித்தார்.

1 பேதுரு அதிகாரம் 2; 3 வது அதிகாரம்; மீண்டும், 4 வது அதிகாரம்; பின்னர் மீண்டும் 5 வது அதிகாரம்.

அவர் மீண்டும் மீண்டும் சொல்கிறார்,

- ❖ நீங்கள் உபத்திரவப்படுவீர்கள்,
- ❖ தேவனுக்காக, தேவ காரியங்களுக்காக நீங்கள் உபத்திரவப்படுவீர்கள்,
- ❖ நீதிக்காக நீங்கள் உபத்திரப்படுவீர்கள்.

பேதுரு அதை சுருக்கமாகக் கூறினார்,

1 பேதுரு 5:10, கிறிஸ்து இயேசுவுக்குள் நம்மைத் தமது நித்திய மகிமைக்கு அழைத்தவராயிருக்கிற சகல கிருபையும் பொருந்திய தேவன்தாமே கொஞ்சக்காலம் பாடநுபவிக்கிற உங்களைச் சீர்ப்படுத்தி, ஸ்திரப்படுத்தி, பலப்படுத்தி, நிலைநிறுத்துவாராக;

கடுமையான உபத்திரவம் சபையை பூரணப்படுத்துதல், உறுதிப்படுத்துதல், பலப்படுத்துதல் மற்றும் ஸ்தாபித்தல் ஆகியவற்றின் பிரதிபலிப்பாக கொண்டுள்ளது.

உபத்திரவம் சபையை அழிக்காது, மாறாக அது பலப்படுத்துகிறது.

வரலாற்று ரீதியாக, சீசர் துன்புறுத்துபவர், குறிப்பிட்ட சீசர் டொமிஷியன் என்ற மனிதர் Domitian. அவர் ஒரு கொலைகார சர்வாதிகாரி, அவர் சபைக்கு எதிராக அதிகமான உபத்திரவங்களை தொடங்கினார் - இரத்தக் குளியல்.

அந்த முதல் நூற்றாண்டில் சபையின் ஆரம்ப ஆண்டுகளில் அவர் அவற்றைத் தொடங்கினார், அது ரோமானியப் பேரரசு முழுவதும் படர்ந்தது . சிமிர்னா நகரில் அந்த உபத்திரவம் முழு பலத்துடன் வந்தது.

Some of you are going to be killed.

ஆகிலும் நீ மரணபரியந்தம் உண்மையாயிரு,

பாலிகார்ப் மரணம் குறித்த விவரங்களை வரலாறு நமக்கு விட்டுச் சென்றுள்ளது. பாலிகார்ப் polycorp அப்போஸ்தலன் யோவான் அடிச்சுவடுகளைப் பின்பற்றினார். ஆசிய மைனரின் சபைகளில் பாலிகார்ப் யோவானுடன் பணிபுரிந்தார்.

சிமிர்னாவில் உள்ள சபையின் போதகராக பாலிகார்ப் இருந்தார் என்று வரலாற்றாசிரியர்கள் சொல்கிறார்கள்.

கி.பி 155 இல் பாலிகார்ப் கொலை செய்யப்பட்டார். சுமார் 86 வயதில். நான் உங்களுக்கு ஒரு அறிக்கை படிப்பேன்.

பாலிகார்ப்பை எதிர்க்க யூதர்கள் அவரை விரோதிப்பவர்களுடன் சேர்த்துக்கொண்டனர், சிமிர்னாவின் கிறிஸ்தவ தலைவர், சிங்களுக்கு இரையாக எறியப்பட வேண்டும் அல்லது உயிருடன் எரிக்கப்பட வேண்டும் என்று . அவரை எரிப்பதற்கான குற்றசாட்டுகளை அவர்கள் கொண்டு வந்தனர், அதன் மூலம் அவர்கள் தன்னுடைய கிறிஸ்தவ

நண்பர்கள் மரிப்பதிலிருந்து அவர்களை காப்பாற்ற முடியும் என்று அதை செய்ய முயற்சித்தனர்.

இது பொது விளையாட்டுகளின் நேரம். நகரம் கூட்டமாக இருந்தது, அவர்கள் உற்சாகமாக இருந்தார்கள். திடீரென்று, கூச்சல் அதிகரித்தது, “நாத்திகர்களை விட்டு விலகி. பாலிகார்ப்பை தேடுங்கள் *Away with the atheists. Let Polycarp be searched for.*”

இந்த வரலாற்றாசிரியர் கூறுகிறார், பாலிகார்ப்பு தப்பித்திருக்கலாம், ஆனால் ஏற்கனவே அவருக்கு ஒரு கனவு வந்தது, அதில் அவரது தலையின் கீழ் தலையணை நெருப்பால் எரிவதைக் கண்டார், அவர் தம்முடைய சீஷர்களிடம், “நான் உயிரோடு எரிக்கப்படுவேன்” என்று சொல்ல விழித்திருந்தார்.”

சித்திரவதைக்குள்ளாக சரிந்த ஒரு சிறிய அடிமை சிறுமியால் அவர் இருக்கும் இடம் துன்புறுத்துபவர்களுக்கு காட்டிக் கொடுக்கப்பட்டது, அவர்கள் அவரைக் கைது செய்ய வந்தார்கள். சிப்பாய் அதிகாரி கூட பாலிகார்ப்பு இறப்பதைக் காண விரும்பவில்லை.

நகரத்திற்கான சுருக்கமான பயணத்தில், ராணுவ அதிகாரி அந்த முதியவரிடம், “சீசர் என் ஆண்டவர்” என்று சொல்வதற்கும், பலி செலுத்துவதிலும் என்ன ஆகி விட போகிறது, உங்கள் உயிரைக் காப்பாற்றுவது முக்கியம் அல்லவா??” என்றார்.

ஆனால், அவரைப் பொறுத்தவரை, இயேசு கிறிஸ்து மட்டுமே ஆண்டவர் என்று பாலிகார்ப்பு பிடிவாதமாக இருந்தார். அவர் அரங்கில் நுழைந்தார். கிறிஸ்துவின்

பெயரை சபிப்பதற்கும், சீசருக்கு பலியிடுவதற்கும் அவருக்கு வாய்ப்பு வழங்கினார்.

பாலிகார்ப் பிரபலமான சொற்கள் இவை: "Eighty and six years have I served Him, and He has done me no wrong. How can I blaspheme my King who saved me?"

எண்பத்து ஆறு வருடங்கள் நான் அவருக்கு சேவை செய்தேன், அவர் எனக்கு எந்த தீங்கும் செய்யவில்லை. என்னைக் இரட்சித்த என் ராஜாவை நான் எப்படி நிந்திக்க முடியும்?

சங்கம் அவரை எரிப்பதாக அச்சுறுத்தினார். பாலிகார்ப் பதிலளித்தார், **"You threaten me with the fire that burns for a time and is quickly quenched, for you do not know the fire which awaits the wicked in the judgment to come and an everlasting punishment. Why are you waiting? Come do what you will."**

கொஞ்ச நேரத்திற்கு எரியும் நெருப்பால் என்னை அச்சுறுத்துகிறீர்கள், விரைவாக அணைந்து போகும், ஏனென்றால் வரவிருக்கும் தீர்ப்பில் துன்மார்க்கருக்கு காத்திருக்கும் அக்கினியும், நித்திய தண்டனையும் உங்களுக்குத் தெரியாது. நீங்கள் ஏன் காத்திருக்கிறீர்கள்? நீங்கள் விரும்பியதைச் செய்யுங்கள்.

அவர் அசையாமல் இருந்தார்.

எனவே, பட்டறைகள் மற்றும் குளியல் அறைகளில் இருந்து குச்சிகளைக் கொண்டு கூட்டம் திரண்டது. யூதர்கள் இத்தகைய சுமைகளை சுமந்து ஓய்வுநாள் சட்டத்தை மீறி, இவ்வளவு சத்தம் போட்டு, நெருப்புக்கு விறகு கொண்டு வந்தார்கள்.

அவர்கள் அவரைப் கட்ட போகிறார்கள்.

பாலி கார்ப் கூறினார், "Leave me as I am, for He who gives me power to endure the fire will grant me to remain in the flames unmoved, even without the security you will give by the binding."

என்னைப் கட்டாமல் என்னை விட்டு விடுங்கள், ஏனென்றால் நெருப்பைத் தாங்க எனக்கு பலம் அளிப்பவர், தீப்பிழம்புகளில் அசையாமல் இருக்க எனக்கு பலம் அளிப்பார், கட்டுகளால் நீங்கள் கொடுக்கும் பாதுகாப்பு இல்லாமல் கூட.

ஆகவே, அவர்கள் அவரைத் தீயில் எரிய விட்டார்கள், அங்கே அவர் கிறிஸ்துவுக்காக மரித்தார்.

சிமிர்னாவில் உள்ள சபையின் போதகருக்கு இதுதான் நடந்தது. அப்போஸ்தலன் யோவானை அறிந்த பாலிகார்ப் இவர் தான்.

பாலிகார்ப் வரப்போவதாக தேவன் சொன்னதை நிறைவேற்றினார்.

ஆகிலும் நீ மரணபரியந்தம் உண்மையாயிரு, அப்பொழுது ஜீவகிரீடத்தை உனக்குத் தருவேன்.

மரணம் வரை உண்மையாக இருங்கள்!
விடாமுயற்சி.

மத்தேயு 24:13, முடிவுபரியந்தம் நிலைநிற்பவனே இரட்சிக்கப்படுவான்.

இயேசு இதை என்ன அர்த்தத்தில் சொன்னார்?

- அவர்கள் உங்களை உபத்திரவத்திற்கு ஒப்புக்கொடுத்து , கொலை செய்வார்கள்.
- எல்லாராலும் நீங்கள் வெறுக்கப்படுவீர்கள் .
- கள்ளதீர்கதரிசிகள் எழும்பி அநேகரை வஞ்சிப்பார்கள்
- ஏனென்றால் நியாயப்பிரமாணம் மீறப்படுவது அதிகரித்துள்ளதால், பெரும்பாலான மக்களின் அன்பு குளிர்ச்சியாக மாறும் .

மரணம் வரை சகித்துக்கொள்பவர், அவர் இரட்சிக்கப்படுவார், மரணம் வரை நிலை நிற்பவர் .

- உண்மையான விசுவாசம் பிழைக்கிறது.
- உண்மையான விசுவாசம் சகிக்கும் .
- உண்மையான விசுவாசம் உபத்திரவத்தால் நிரூபிக்கப்படும் .

மத்தேயு 10:22, என் நாமத்தினிமித்தம் நீங்கள் எல்லாராலும் பகைக்கப்படுவீர்கள்; முடிவுபரியந்தம் நிலைத்திருப்பவனே இரட்சிக்கப்படுவான்.

இயேசுவிடமிருந்து சிமிர்னாவுக்கு ஆலோசனை:

நீங்கள் உபத்திரவ பட போகிறீர்கள்
நீங்கள் உபத்திரவத்தை உணரப் போகிறீர்கள்.
நீங்கள் கொல்லப்படப் போகிறீர்கள்.
இது கடுமையாக இருக்கும்.

உங்களில் சிலர் சிறைக்குச் செல்லப் போகிற விரோதங்களை சாத்தான் உங்கள் மீது கட்டவிழ்த்து விடப் போகிறான்.

சில காலத்திற்கு சிறைக்குச் செல்லும் நபர் உங்களில் பலர் இருக்கலாம்.

உங்களில் சிலர் மரணத்தை ருசிக்கப் போகிறார்கள்.

ஆனால், “உண்மையாக இருங்கள், நான் உங்களுக்கு ஜீவ கிரீடத்தைத் தருவேன்.”

ஜீவ கிரீடம் என்றால் என்ன?

கிரீடம், என்பது வாழ்க்கை, நித்திய ஜீவ கிரீடம். அதெல்லாம் பரலோகத்தின் வாக்குத்தத்தம்.

கிரீடம் நித்திய ஜீவன்.

ஜெயங்கொள்ளுகிறவன்,

VII, ஆவியானவர் சபைகளுக்குச் சொல்லுகிறதைக் காதுள்ளவன் கேட்கக்கடவன்; ஜெயங்கொள்ளுகிறவன் இரண்டாம் மரணத்தினால் சேதப்படுவதில்லை என்றெழுது.

ஜெயம் கொள்ளுகிறவன் யார் ?

1 யோவான் 5:4-5, தேவனால் பிறப்பதெல்லாம் உலகத்தை ஜெயிக்கும்; நம்முடைய விசுவாசமே உலகத்தை ஜெயிக்கிற ஜெயம். 5. இயேசுவானவர் தேவனுடைய குமாரனென்று விசுவாசிக்கிறவனேயன்றி உலகத்தை ஜெயிக்கிறவன் யார்?

கர்த்தராகிய இயேசு கிறிஸ்துவின் மீது உங்களுக்கு உண்மையான விசுவாசம் இருந்தால், நீங்கள் ஜெயிப்பீர்கள். நீங்கள் மரணம், தற்காலிக மரணம், முதல் மரணம்

ஆகியவற்றால் காயப்படுத்தப்படலாம், இரண்டாவது மரணத்தால் நீங்கள் ஒருபோதும் காயப்பட மாட்டீர்கள்.

வெளி 22:12-13, இதோ, சீக்கிரமாய் வருகிறேன்; அவனவனுடைய கிரியைகளின்படி அவனவனுக்கு நான் அளிக்கும் பலன் என்னோடேகூட வருகிறது. 13. நான் அல்பாவும் ஒமெகாவும், ஆதியும் அந்தமும், முந்தினவரும் பிந்தினவருமாயிருக்கிறேன்.

வெளி 20:12-15, மரித்தோராகிய சிறியோரையும் பெரியோரையும் தேவனுக்கு முன்பாக நிற்கக்கண்டேன்; அப்பொழுது புஸ்தகங்கள் திறக்கப்பட்டன; ஜீவபுஸ்தகம் என்னும் வேறொரு புஸ்தகமும் திறக்கப்பட்டது; அப்பொழுது அந்தப் புஸ்தகங்களில் எழுதப்பட்டவை களின்படியே மரித்தோர் தங்கள் தங்கள் கிரியைகளுக்குத்தக்கதாக நியாயத்தீர்ப்படைந்தார்கள். 13. சமுத்திரம் தன்னிலுள்ள மரித்தோரை ஒப்புவித்தது; மரணமும் பாதாளமும் தங்களிலுள்ள மரித்தோரை ஒப்புவித்தன. யாவரும் தங்கள் தங்கள் கிரியைகளின்படியே நியாயத்தீர்ப்படைந்தார்கள். 14. அப்பொழுது மரணமும் பாதாளமும் அக்கினிக்கடலிலே தள்ளப்பட்டன. இது இரண்டாம் மரணம். 15. ஜீவபுஸ்தகத்திலே எழுதப்பட்டவனாகக் காணப்படாதவனெவனோ அவன் அக்கினிக்கடலிலே தள்ளப்பட்டான்.

என்ன ஒரு அற்புதமான தேவாலயம்?

இன்றும் இஸ்மிரில் சுமார் 250 தேவாலயங்கள் உள்ளன. அவை காப்டிக் தேவாலயங்கள், கத்தோலிக்க தேவாலயங்கள், ஆர்த்தடாக்ஸ் தேவாலயங்கள், சிரியாக் தேவாலயங்கள் - அனைத்து வகையான சபைகள் Izmir. They would be Coptic churches, Catholic churches, Orthodox churches, Syriac churches – all kinds churches.

ஆனால் இஸ்மிரில் விசுவாசிகள் இருக்கிறார்கள், இன்றும் கூட!

கிறிஸ்துவுக்கு அங்கே சொந்தமானவர்கள் இன்னும் உள்ளனர்!

அவர் விளக்குத்தண்டை எபேசுவிலிருந்து அகற்றினார்.
ஆனால் சிமிர்னாவிலிருந்து ஒருபோதும் அகற்றவில்லை.

இன்றும் கிறிஸ்தவர்கள் அங்கு முஸ்லிம்களால்
துன்புறுத்தப்படுகிறார்கள், கடுமையாக
துன்புறுத்தப்படுகிறார்கள், கொடிய துன்புறுத்தலுடன்
இருக்கிறார்கள்.

சிமிர்னா இன்னும்,

- ❖ சிறியது,
- ❖ தரித்திரர்,
- ❖ உபத்திரவப்பட்டது,
- ❖ சிறைப்பட்டது,
- ❖ இரத்த சாட்சியாக மரித்தது.

இன்னும்,

- ✓ விசுவாசமாக இருந்தது,
- ✓ நறுமணம் வீசியது,
- ✓ வெற்றியாக இருந்தது,
- ✓ ஒரு முறை மரிக்க தயாராக இருந்தது
- ✓ நித்திய வெற்றி பெற்றது!